

春节临近,这些闵行青年租赁社区年味浓浓 在这里,“家”的温度刚刚好



从青年的生活方式和实际需求出发,打造青年友好的居住社区,当青春与新春“碰撞”,在吴泾,8岁,18岁,28岁,38岁……让“家”的温度都刚刚好。

青年报记者 杨力佳



青年在社区感受浓浓年味。

受访者供图

“今年因为有任务,无法回老家过年了,但是通过社区里的春节主题活动,让我在闵行的这个‘家’里感受到了浓浓的年味、热热闹闹的新年氛围,心里非常温暖。”家住新黄浦·筑梦城吴泾租赁社区的杨小姐说道。

在社区感受过年的喜悦

随着春节的日益临近,返乡过年的人群越来越多,与此同时,也有不少奋斗在一线的青年人因为种种原因留在了上海。在闵行区吴泾镇,大批优秀的青年创新创业人才聚集于此,最近,在辖区内的多个租赁社区里,举办了多场迎新活动,让来

自五湖四海的住户在各种传统民俗体验中感受过年的喜悦。

在新黄浦·筑梦城吴泾租赁社区举行的“瑞龙纳福迎新春·筑梦浦江第一湾”春节主题活动中,住户们体验了拓印福字、写赠春联、手绘团扇、捏面人、做糖画、做糖葫芦等。其中,由社区舞龙志愿团队带来的一场“舞龙表演”更是将喜庆气氛推向高潮。据悉,这是一支长期在吴泾社区义务教授彩带龙的志愿团队,将非遗文化带进租赁社区,也将吴泾的志愿精神进行广泛传播。来自广西的小蔡一家,爸爸带着孩子一起“舞龙”,在感受传统习俗的同时,也感悟了志愿精神。

在活动中,吴泾镇率先在保障性租赁住房社区启用了新时代文明实践“益空间”,还组建了新黄浦·筑梦城吴泾租赁社区新时代文明实践志愿服务队,服务内容涵盖暖心驿站·用爱筑起温暖港湾、文明养宠·与爱同行、便民好帮手·邻里共享“工具箱”、爱心水站·致敬烈日下的坚守、应急救援·健康守护、家门口的温情·无障碍服务设施等。通过“家门口”的新阵地开展各类活动,包括厨艺教学、阅读分享、创意手作等等,丰富了社区青年的日常生活、扩大了交友圈,“家”里的朋友也在日常的互动中走得更近了。

当“小家”走向“大家”

万科青藤小区是集合了商品房、公共租赁房和商业租赁房的多型态居民区,目前社区居民平均年龄37.2岁,是一个典型的青年社区。近日,一场“新春体验馆”活动在社区举行,活动以“四季平安‘青’常在 奔‘藤’不息年年新”为主题,承载的是住户们对“家”的美好祝愿。住户们还为自己的社区选出了社区品格“兰花之美,君子之德”,并做成了衍纸团扇,形成了小区自己的独特文化向心力。

小区也组建起了一支面向

社区各年龄段、提供情绪压力管理的年轻志愿团队,他们联合多方力量加强人文关怀,以“一对一”交流、家庭亲子活动等方式提供解压疏导,开展“心舍心理”志愿服务项目,为构建和谐“家园”发挥着积极作用。

从青年的生活方式和实际需求出发,打造青年友好的居住社区,当青春与新春“碰撞”,当“小家”走向“大家”,通过中华优秀传统文化形成共识,不断增强地区的认同感和归属感,助力形成新的多元融合的地区文化,以文化人,以德润心,在吴泾,8岁,18岁,28岁,38岁……让“家”的温度都刚刚好。

助力春运,闵行的这支青年突击队挺膺担当

青年报记者 杨力佳

本报讯 2024年春运期间虹桥枢纽预计到发客流总量2200万人次,占上海对外交通总量的52%,日均到发客流55万人次,同比2023年增长40%,较2019年同期增长12%,创历史新高。闵行区组织培训500多名志愿者分布在枢纽各核心重点区域,为乘客提供现场咨询指引。

据悉,这些志愿者平均年龄35.47岁,其中35周岁以下的青年274名。为充分发挥团员和青年的先锋模范作用,闵行团区委成立闵行区虹桥综合交通枢纽志愿者临时团总支和闵行区虹桥枢纽应急响应保障青年突击队,2月6日发送高峰期首日,穿上蓝马甲,戴上专属徽章,首批青年突击队队员准时上岗了。

前期踩点做足功课

虹桥火车站一层(西出入口)

大厅,人来人往,热闹非凡。“地铁2号线到哪里去坐?”“哪里可以打到车子?”“我要找公交车车站往哪里走?”……一个个问题犹如雪花般向这个点位的5名队员飘来。虽然大家都是第一次来做春运志愿者,但是一点都不紧张,对所有的问题都回答得胸有成竹——这批来自闵行区各个学校的老师们,早已经通过前期学习和实地踩点做足了功课。

“阿姨,您先别着急,我来帮您查查。”来自浦江二小的95后语文老师周顾雪儿一边安慰着一名找不到检票口的旅客,一边掏出手机迅速打开高铁管家APP进行查找。原来,这位阿姨的车票是由她儿子代买的,只有截屏,具体细节搞不太清楚。还好周顾雪儿早有准备,很快就解决了这个燃眉之急。

“我们每天2班,每班25人,分为5个小组。除了虹桥火车站一层(西出入口)大厅这个点位

外,地下通道还有4个,今天一早到达现场后,根据虹桥枢纽客流量情况,被临时要求在出发大厅增派10人。于是,我们从地下通道抽调了2组上来,现在地下通道的人手是比较吃紧的。”现场协调员、闵行教育团工委委员李立静说道。

交大闵行幼儿园的沈佳妮就是地下通道点位的一名队员,别看她小小的,能量可是大大的。在P9停车场,一对外地来的老夫妇找不到前来接应的儿子的车,他们用的老人机又没有定位功能。正干着急的时候,她用自己的手机和老夫妇俩的儿子取得了联系,这才发现他是在P10停车场等着。为了他们可以快点团聚,沈佳妮二话不说,提起老夫妇的蛇皮袋,一路领着他们来到了接应点。“虽然行李还是蛮重的,但是将心比心,感觉自己一下子就有劲了。”

挺膺担当冲在一线

闵行区虹桥综合交通枢纽志愿者临时团总支书记、闵行团区委副书记梁悦告诉记者,闵行区虹桥综合交通枢纽志愿者临时团总支共有69名团员,平均年龄为25.73岁,有22人在本单位担任团干部。为了做好保障工作,此次一共分三个批次进行志愿服务,第一批次是2月6日至2月8日的发送高峰期,第二批次是2月9日至2月14日的相对平稳期,第三批次是2月15日至2月19日的到达高峰期。闵行区虹桥枢纽应急响应保障青年突击队队长由来自闵行区税务局的团区委副书记黄天宸担任,队员主要来自闵行区税务局、闵行区教育局、闵行集团、闵资集团、南虹桥集团、南滨江公司等单位。

黄天宸被安排在了第二批次,不过他还是早早地来到了现场再次踩点,并搜罗在实操中遇

到的问题,总结相关的解决方案,为接下来的工作做更好的准备。“闵行区税务局此次的档期被安排在了大年夜,坦白说,刚开始和队员们说的时候,还是有点忐忑的,结果是,大家非但没有推诿,还纷纷主动报名了大年夜的黄金档:17点到24点,兔年来,龙年回,助力春运。我们团委书记王慧欣是一个山东姑娘,她还特地改签了自己的高铁票,等大年夜值完班后再去赶大年初一早一班火车回家过年。”

梁悦告诉记者,闵行团区委将努力发挥“青”字号品牌功能,借此志愿行动深入动员闵行青年在重大任务中冲锋在前、挺膺担当。闵行区虹桥枢纽应急响应保障青年突击队将在“急难险重新”任务中充分发挥引领力,为积极落实国家推动虹桥国际开放枢纽建设提升战斗力,春运后,这支队伍也将进入常态化,在大小长假里,做好志愿服务工作,贡献青春力量。